

赴大陸地區報告
(類別：其他)

赴大陸吉林長春參加「第 12 屆兩岸關係研討會」出訪報告

服務機關：行政院大陸委員會
姓名職稱：黃科員國鈞
地　　區：大陸吉林省長春市
期　　間：104 年 8 月 5 至 8 月 9 日
報告日期：104 年 9 月 14 日

目次

壹、交流活動基本資料.....	2
一、活動名稱.....	2
二、活動日期.....	2
三、主辦（或接待）單位.....	2
四、報告撰寫人服務單位.....	2
五、行程概要.....	2
 貳、活動（會議）重點.....	3
一、活動性質.....	3
二、活動內容.....	3
（一）研討會概況.....	3
（二）與會人員公開發言要點.....	4
三、遭遇之問題.....	6
四、心得及建議.....	6

壹、交流活動基本資料

一、活動名稱

赴大陸吉林長春參加「第 12 屆兩岸關係研討會」

二、活動日期

104 年 8 月 5 至 9 日

三、主辦（或接待）單位

大陸國臺辦海研中心

四、報告撰寫人服務單位

行政院大陸委員會企劃處

五、行程概要

時間	行程內容
8 月 5 日（星期三）	研討會報到。
8 月 6 日（星期四）	出席「第 12 屆兩岸關係研討會」。 上午：開幕式、大會發言。 下午：分組討論、大會交流分組討論情況。
8 月 7 日（星期五）	上午參訪長春市偽滿皇宮；下午乘車，晚間抵達長白山酒店。
8 月 8 日（星期六）	上午參訪長白山；下午乘車，晚間返抵長春酒店。
8 月 9 日（星期日）	啟程返國。

貳、活動（會議）重點

一、活動性質

為瞭解大陸涉臺官員及智庫對於近期兩岸關係發展看法，本次赴大陸吉林長春參加「第 12 屆兩岸關係研討會」，會議由大陸國臺辦海研中心主辦，主題為「兩岸關係和平發展的實踐與前景」，由國臺辦主任張志軍出席發表重要講話。

二、活動內容

（一）研討會概況（104 年 8 月 5 日至 9 日，共 5 天）

- 1、**與會人員**：本次會議由吉林省省委副書記、省長蔣超良致開幕詞，國臺辦主任張志軍發表重要講話（由海研中心主任李逸舟主持），與會學者專家約 80 餘人（包括臺灣學者 30 餘人及大陸學者 40 餘人）。
- 2、**會議議程**：上午開幕式後，先由學者進行大會發言；下午依大會主題「兩岸關係和平發展的實踐與前景」進行分組討論（分為三組，預先分配完成，不可自行選組）；最後進行大會交流分組討論情況，未開放與會人員發言。

（二）與會人員公開發言要點

1、國臺辦主任張志軍公開講話要點

- (1) **兩岸應堅持走兩岸和平發展道路，並呼籲臺灣各政黨要對「九二共識」明確回答**：強調兩岸應堅持走兩岸和平發展道路，堅持「九二共識」、反臺獨，「九二共識」的核心是兩岸同屬一中，兩岸制度化協商、國臺辦與陸委會常態溝通聯繫機制、兩岸事務首長會議等，係立足在「九二共識」的政治基礎上，並呼籲臺灣各政黨要對「九二共識」明確回答。
- (2) **將保持對臺政策的穩定性和延續性，提出「五個繼續」**：繼續鞏固共同政治基礎，不斷增進政治互信；繼續推進兩會協商談判和雙方兩岸事務主管部門負責人的互動往來，爭取取得更多實際成果；繼續推動兩岸經濟融合發展，尤其是兩岸產業合作，攜手應對外部挑

戰；繼續深化兩岸各領域交流合作，促進兩岸同胞心靈契合；繼續擴大兩岸青年、中小企業和基層民眾之間的交流互動，為廣大臺灣同胞尤其是青年分享大陸發展機遇提供更多舞臺，創造更好條件。

2、大陸學者大會發言重點

- (1) 「臺獨」仍是對兩岸關係和平發展最大的現實威脅，大陸對「臺獨」是堅決反對和「零容忍」的：從歷史來看，無論哪一個政黨或團體，走「臺獨」道路只會是死路一條。走和平發展道路還是「臺獨」道路，兩者只能選擇其一。「臺獨」仍是對兩岸關係和平發展最大的現實威脅。大陸不會允許任何形式的「臺獨」，對「臺獨」是堅決反對和「零容忍」的。在這個問題上，大陸的立場毫不含糊，不會妥協。呼籲民進黨不要誤判大陸決心，不承認「九二共識」將影響兩岸關係及台灣政經穩定，放棄台獨黨綱方有利民進黨的發展（社科院台研所副所長朱衛東）。
- (2) 建議在「依法治國」框架下，強化對臺法制化措施：兩岸政治關係滯後於兩岸經濟、文化關係。需要總結經驗，加強頂層設計，逐步破解政治難題，推進兩岸政治關係發展。總體而言，兩岸政治關係處於等待觀望的空轉期，前景不容樂觀。建議在「依法治國」框架下，強化對臺法制化措施，依大陸憲法、反分裂法、國安法、臺胞投資法等法規，制訂兩岸關係法；並提高兩岸關係制度化，以及促進兩岸關係優質化，使兩岸關係發展成果惠及兩岸基層、弱勢群體和青少年（上海臺研所副所長倪永杰）。
- (3) 兩岸關係和平發展應超越臺灣時局的變化，尋求一種可持續的框架和方向：不僅大陸方面與臺灣同胞希望兩岸關係和平發展可以持續，即使是民進黨也在兩岸關係發展、穩定的問題上有一些想法，各方有一定共識、意願。雖然臺灣政局會影響兩岸關係和平發展，但大陸對臺政策已不懼怕這種影響，越來越自信、成熟。下一階段，兩岸關係和平發展應超越臺灣時局的變化，尋求一種可持續的框架和方向。目前臺獨受壓制處於「不敢獨」狀態，選舉期間，臺灣方面在兩岸關係上難有做為，未來大陸自身發展將決定兩岸關係的走

向（廈大台研院副院長李鵬）。

3、大陸學者受訪言論

- (1) **兩岸進一步發展政治關係的空間仍然存在，全球化和兩岸關係的法制化將是重要的推動因素：**兩岸政治關係的發展雖然在總體上仍落後於兩岸經濟、社會交流，但是仍取得了一些經驗和成果，譬如兩岸確立了九二共識、一中框架的政治共識；建立了國共兩黨對話機制、民間政治對話機制和兩岸事務主管部門間的常態性溝通交流機制這三個重要的協商機制；此外，兩岸還形成了互不否認管轄權的默契。2008 年以來，兩岸簽署了 21 項協議，成為兩岸關係的新的法律性文件，標誌著兩岸關係進入法制化的新時期。將法律資源運用於兩岸政治關係，能夠為兩岸政治關係的發展創造新的空間（上海市公共關係研究院研究員李秘，中評網，2015.8.22）。
- (2) **加快兩岸經濟活動自由化，拓展兩岸經濟合作領域，重點是要推進兩岸產業對接合作與整合發展：**推進兩岸經濟合作，應以形成兩岸經濟共同體、厚植兩岸共同利益為導向，以積極開放、平等互利為原則，不宜過分強調單方利益。如此，兩岸共同利益才能不斷增進，兩岸經濟合作才能持續發展，另一方面也才能讓兩岸經濟合作的成果惠及兩岸社會各界，特別是廣大的兩岸基層民眾，以有助於經濟社會的均衡發展（廈門大學台灣研究院經濟研究所所長、兩岸關係和平發展協同創新中心經濟平台執行長唐永紅，中評網，2015.8.21）。
- (3) **臺灣應在「中」韓 FTA 生效初期抓住機遇，積極推進 ECFA 後續協議談判做為因應：**目前服貿協議仍未通過，貨貿協議等 ECFA 後續協議也無實質進展，「中」韓 FTA 的生效將使臺灣在大陸市場與韓國的競爭處於劣勢地位，進而影響臺灣整體經濟。因此，臺灣有必要要在鞏固兩岸關係和平發展的基礎上，充分利用「中」韓 FTA 生效的 2、3 年內時間，抓住機遇，積極推進 ECFA 後續「海峽兩岸服務貿易協議」的生效以及「海峽兩岸貨物貿易協議」等的談判與實施，以爭取在大陸市場上維持較好的競爭環境，減輕臺灣經濟所

可能遭遇的嚴重衝擊（廈門大學臺灣研究院副院長鄧利娟，中評網，2015.8.9）。

(4) 建議臺灣落實 ECFA 及打造兩岸共同市場以利參與亞太區域經濟一體化：臺灣脫困之道在於找出兩岸經濟聯繫深化的基礎上共同參與推動亞太經濟一體化的道路，應圍繞兩點展開。第一，充分落實和延展 ECFA 效應，臺灣當務之急就是加快落實服貿和簽署貨貿，全面開放市場，取消對大陸企業的歧視性待遇。第二，應以更積極的心態聯合兩岸四地打造中華自貿區或兩岸共同市場，為兩岸共同參與亞太區域經濟一體化做好準備，從根本上解決臺灣目前在各大經濟合作協議前不得其門而入的尷尬（南開大學臺灣研究所所長曹小衡，中評網，2015.8.9）。

三、遭遇之問題

本次會議過程平順，兩岸學者交流氣氛良好，適時交換意見，並未發生特別狀況。

四、心得及建議

(一) 會議安排參訪長春市中心偽滿皇宮博物院，相關景點多強調民族意識，成效或有待觀察：本次會議結束後，主辦單位安排與會學者參訪吉林省長春市中心的偽滿皇宮博物院（園區內正舉行抗日 70 週年特展、園區專設有抗日紀念館等，強調殖民屈辱、民族復興及共黨領導抗日），園區中各項景點，均強調日本侵華歷史，以及中共領導抗日的中流砥柱作用等，景點介紹資訊多提及臺灣與東北皆為日本殖民地，凸顯民族意識，惟臺灣已是民主開放社會，多元資訊自由流通，大陸景點強調民族意識的作法，成效或有待觀察。

(二) 大陸人民素質有一定提升，經濟改革仍有相當挑戰：本次參訪景點或有人潮擁擠情形，惟大陸民眾普遍已有排隊意識，或顯示近年大陸人民素質快速提升，與臺灣差距已有限。另在參訪過程中，接觸到之大陸人士，如隨行學者、導遊、地陪等，均對大陸現階段發展非常自信，認為大陸經濟實力（GDP 總量）已躍居全球第二，惟渠等對於大陸近期經濟下滑、股市暴跌，亦有憂慮，顯示大陸經濟改革仍有相當挑戰。

